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Geometrie — ein Platzierungsproblem
4./5./6. Klasse

Das Problem
In der 6. Klasse sind vier Madchen Gianna, Katharina, Sofia und Xenia.
Wie wele Mogllchkelten glbt es, wie sich die vier ‘Madchen setzen

xonnen?

Die Frage

Wie viele Moglichkeiten gibt es im Ganzen?
':"Schatzung ; T
Was glaubt ihr, wie viele Mdglichkeiten es ungefihr sein kdnnten?

Vorgehen
Am besten ist es, wenn ihr schrittweise \/orgeht1 Wie viele Méglichkeiten ergeben sich bei zwe1
drei, vier .... und mehr Méddchen? '

Darstellung ' '
Sobald ihr erste Ergebnisse habt, macht ihr eine kleme Tabelle und fiillt diese aus!

Madchen

Moglich.
‘| Platzierung

'Hypothese

Stellt euch vor, ihr werdet einen Graphen zeichnen. Wie wird der aussehen? Ist es eine Gerade,
eine Kurve, ab- oder aufsteigend?

Graph

Anzahl Méglichkeiten

Anzahl
» Midchen

Formel/Funktion
Findet ihr eine passende Formel? Kénnt ihr sie auch umkehren7 Kénnt ihr sie sprachlich

begriinden?




- Geometrie

Kaninchenaufgabe:

Ein Kaninchenpaar kann nach zwei Monaten junge bekommen und zwar wiederum

ein Parchen. Nachher bekommen sie jeden Monat wieder ein Pérchen. Die zweite

Generation muss wieder zwei Monate warten, dann kommen in Monatsintervallen
immer Parchen zur Welt. o .

1. Bilde eine Hypothesé, eine grobe Schatzung!
2. Versuche mit Hilfe einer bildnerischen Dars
Monat aufzuzeichnen! '

Du zeichnest einen Graphen; auf der
eingezeichnet, auf der vertikalen die Anzahl der Paare, die pro Monat

dazukommen. Bevor mit den Zeichnen beginnst, iiberlege dir genau, wie
_diese Linie aussehen wird: Gerade, Kurve, auf- oder absteigend?
Betrachte die einzelnen Zahlen und versuche das Geheimnis dieser

3.

Wie viele Péarchen sind es in einem Jahr?.

tellung die Entwicklung fiir jeden

horizontalen Ebene werden die Monate

4.
Zahlenfolge zu entdecken!
iionate TJan | Feb | WM&rz [ Aprl | Mai [ Jumi | Jull [Aug | Sept | Okt | Nov | Dez
Anzahl '
Paare |




.Geometrie — ein Fussballproblem
5./6. Klasse o

Das Problem : ‘ ‘ '
An einem kleinen Schiilerinnenturnier nehmen 8 Mannschaften teil. Weil es so wenige sind,

sollen alle gegen alle spielen, damit ein gerechter Sieger ermittelt werden kann. Fiir die
Organisatoren stellt sich die Frage, wie viele Spiele fiiden im ganzen statt. Davon héngt ab,
wie lange ein Spiel dauemn darf, wie viele Platze zur Verfligung zu stellen sind, wie viele
Schiedsrichter aufgeboten werden milssen. o

--Die-Frage-——— ]

Wie viele Spiele-gibt esflmGanzen? “ ‘ I

Schatzung ‘
Was glaubt ihr, wie viele Spiele es ungefihr sein kiinnten?

Vorgehen ‘
Am besten ist es, wenn ihr schrittweise vorgeht! Wie viele Splele ergeben sich bei zwei, drei,
vier .... Mannschaften? o ,

Kleine Hitfe: Zeichnet die Mannschaften mit Punkten auf und verbindet die Punkte. Jede
Verbindungslinie bedeutet ein Spiel. Glnstig ist es, die Punkte als geometrische Figuren zu

_ zeichnen. Bei drei Mannschaften ein Dreieck, bei vier ein Quadrat, ....

Darstellung
Sobald ihr erste Ergebnisse habt, macht ihr eine kleine Tabelle und filllt diese aus!
Mannsch.
1 2 3 4 B]
Spiele
Hypothese

Stellt euch vor, ihr werdet einen Graphen zeichnen. Wie wird der aussehen? Ist es eine Geradé,
eine Kurve, ab- oder aufsteigend? :

Graph
Anzahl Spiele
A
(
Anzahl
_ - = — Mannschaften
Formel/Funktion

Findet ihr eine passende Formel? K&nnt ihr sie auch umkehren? Kénnt ihr sie sprachlich

begriinden? P
‘ &




Geometrie — ein Fussballproblem im Cupsystem
4./5./6. Klasse -

Das Problem ,
An einem kleinen Schilerinnenturnier nehmen 8 Mannschaften teil. Immer zwei Mannschaften

spielen gegeneinander.-Wer verllert scheidet aus. Der Gewinner kommt weiter (Cupsystem!). Fir
die Organisatoren stellt sich die Frage, wie viele Spiele Im ganzen stattfinden. Davon hdngt ab,
wie lange ein Spiel davern darf, wie viele Platze zur Verfigung zu stellen sind, wie viele

Schiedsrichter aufgeboten-werden-milssen. _— e L

Die 'Frage---""-"-" e e e e e
Wie viele Spiele gibt es Im Ganzen?

Schitzung ,
Was glaubt ihr, wie viele Spiele es ungefdhr sein kinnten?

Yorgehen . ‘ . ‘
Am besten ist es, wenn ihr schrittweise vorgeht! Wie viele Spiele ergeben sich bel zwei, drei,

vier ... Mannschafien?

Kleine Hilfe: Zeichnet die Mannschaften mit Punkten auf und verbindet die Punkte. Jede
Verbindungslinie bedeutet ein Spiel. GlUnstig ist es, die Punkte als geometrische Figuren zu
zeichnen. Bel drel Mannschaften ein Drefeck, bei vier ein Quadrat, ...

Darstellung - ‘
Sobald ihr erste Ergebnisse habt, macht ihr eine kleine Tabelle und flilt diese aus!
Wannséh. ' | |
‘ 1 2 3 4 5
Spiele
Hypothese

Stellt euch vor, ihr werdet einen Graphen zelchnen, Wie wird der aussehen? ist es elne Gerade,
eine Kurve, ab- oder aufsteigend? : ‘

Graph

Anzahl Spiele
A

:

f

! Anzahl
» wannschaften

Formel/Funktion
Findet ihr eine passende Formel? Kénnt ihr sie auch umkehren? Kénnt ihr sie sprachlich

begriinden?




| Verschiedene Zahisysteme

1. Aufgabe -

10er-S. | 2er- System , 3er-System 4er-System Ser-System

2. Aufgabe _ ‘ :
Was bedeuten die einzelnen Stellen? Zeichne das Holzmaterial fiir folgende Systeme!

Zer

3. Aufgabe
Rechne um: Vom Zehnersysiem in ein andres System

3.1 17im Zwelersystem

3.2 28 im Dreiersystem

3.3. 130im Fﬁhfersystem




4, Aufgabe
Rechne um: Vom angegebenen System ins Zehnersystem

4.1, 2er 10110

42, 3er 2212

43 der 2l T T T e T

5. Aufgabe
Beschreibe dein Vorgehen in den Aufgaben 3 und 41

6. Aufgabe: Rechne erst schriftlich, beschreibe dann neben der Aufgabe wie du gerechnet hast!
6.2 Addiere schriftlich: 3er , :

1 29 2 1.

6.3Subtrahiere schriftlich: Ser

4 |2 3] 1

7. Stelle eigene Aufgaben zu Multiplikation und Division!

8. Lassen sich Brl'jdw in andere Zahlsysteme iiberfragen?




Turm von Hanoi

Das Spiel besteht aus drei Stdben A, B und C, auf die mehrere gelochte Scheiben gelegt
werden, alle verschieden groR. Zu Beginn liegen alle Scheiben auf Stab A, der GréBe
nach geordnet, mit der groRten Scheibe unten und der kleinsten oben. Ziel des Spiels
ist es, den kompletten Scheiben-Stapel von A nach C zu versetzen. o

Bei jedem Zug darf die oberste Scheibe eines beliebigen Stabes auf einen der beiden

“anderen Stibe gelegt werden, vorausgesetzt, dort liegt nicht schon eine kleinere
Scheibe. Folglich sind zu jedem Zeitpunkt des Spieles die Scheiben auf jedem Feld der
Gréfe nach geordnet. - , '

1. Fiille die folgende Tabelle aus:

Anzahl 1 2 3 4
Scheiben

Anzahl
Spielziige

2. Bevor du den Graphen zeichnest, iiberlege dir ob die Linie gerade oder gebogen
ist, ob sie auf- oder absteigt. . ‘ ’
Zeichne den Graphen! Vertikal Scheiben, horizontal die Anzahl der Spielzige!
Beschreibe deine Bewegungen, die du machst!

F]nhdest du die Formel fiir beispielsweise die Anzahl der Spielziige bei zehn
Scheiben? :

R




Briiche und Lego - ein Darstellungsp‘roblem

1. Versuch mit Legobausteinen verschiedene Bruchteile darzustellen. Du kannst die
Darstellungen mit dem Handy fotografieren oder auch in dein Heft zelchnen
(Falls du ldeen brauchst: ¥, alle Viertel, alle Achtel, . )

2. Versuche mit Lego gemischte Zahlen in unechte Brliche zu verwandeln und umgekehrtl

- (ZB Z/inlauter vlertei;

" 3 Versuche mlt Lego zu zelgen wie erweitert und gekurzt wird!
(z.B. %i in Viertel, % in Achtel usw.)

4.* Kannst du mit Legobausteinen zeigen, wie zwei Brlche gleic:hnamig gemacht werden
kéonnten?
Wenn ja, wie? Wenn nein, warum nicht?

BriJche und Lego ~ ein Darstellungsproblem |

1, Versuch mit Legobausteinen verschiedene Bruchteile darzustelfen Du kannst die
Darstellungen mit dem Handy fotografieren oder auch in dein Heft zeichnen.
(Falls du Ideen brauchst: %, alle Viertel, alle Achtel, ...)

2. Versuche mit Lego gemischte Zahlen in unechte Briche zu verwandeln und umgekehrt!
(z.B. 2 V4 in lauter Viertel) ‘

3. Versuche mit Lego zu zeigen, wie erweitert und gekirzt wird!
(z.B. % in Viertel, % in Achtel usw.)

4.* Kannst du mit Legobausteinen zeigen, wie zwei Briiche gleichnamig gemacht werden

kénnten?
-Wenn ja, wie? Wenn nein, warum nicht?

Briiche und Lego — ein Darstellungsproblém

1. Versuch mit |.egobausteinen verschiedene Bruchteile darzustelten. Du kannst die
Darstellungen mit dem Handy fotografieren oder auch in dein Heft zeichnen.
(Falls du ldeen brauchst: %%, alle Vlertef alle Achtel, ...)

2. Versuche mit Lego gemischte Zahlen i in unechte Brliche zu verwandeln und umgekehtt!
(z.B. 2 Y4 in lauter Viertel)

3. Versuche mit Lego zu zeigen, wie erweitert und gekiirzt wird!
(z.B. ¥ in Viertel, % in Achtel usw.}) '

-4.* Kannst du mit Legobausteinen zeigen, wie zwei Briiche gleichnamig gemacht werden
kénnten?
Wenn ja, wie? Wenn nein, warum nicht?
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Umgang mit Zins und Schulden

Du kaufst ein Motorrad fiir 3000 Franken und die Bank leiht dir das Geld.

Pro Jahr verlangt die Bank dafiir 12% Zins.
Jeden Monat zahlst du der Bank 30 Franken.
Wann hast du die Schulden zurlickbezahit?

—..b) funf bis zehn Jahre

c) 11 bis 15 Jahre
d) 16 bis 20 Jahre
e) nie

Umgang mit Zins und Schulden

Du kaufst ein Motorrad fir 3000 Franken und die Bank leiht dir das Geld.

Pro Jahr verlangt die Bank dafar 12% Zins. .
Jeden Monat zahist du der Bank 30 Franken.
Wann. hast du die Schulden zurtickbezahlt?

a) in weniger als 5 Jahren
b) funf bis zehn Jahre

¢) 11 his 15 Jahre

d) 16 bis 20 Jahre

e).nie

Umgang mit Zins und Schulden

Du kaufst ein Motorrad fur 3000 Franken und die Bank leiht dir das Geld.

Pro Jahr verlangt die Bank dafir 12% Zins.
Jeden Monat zahlst du der Bank 30 Franken.
Wann hast du die Schulden zurlickbezahlt?

a) in weniger als 5 Jahren”
b) funf bis zehn Jahre

c) 11 bis 15 Jahre

d) 16 bis 20 Jahre

e) nie

Umgang mit Zins und Schulden

Du kaufst ein Motorrad fur 3000 Franken und die Bank leiht dir das Geid.

Pro Jahr verlangt die Bank dafiir 12% Zins.
Jeden Monat zahlst du der Bank 30 Franken.
 Wann hast du die Schulden zurtickbezahlt?

a) in weniger als 5 Jahren
b) funf bis zehn Jahre

¢) 11 bis 15 Jahre

d) 18 bis 20 Jahre

e) nie
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Winkelsumme in beliebigen Fldchen (3-, 4, 5-, 6-, -eck)
1. Miss mit dem Geodreleck die Winkel in je

der Fliche und zghle sie zusammen.

2. Fiille die untenstehende Tabelle aus!

- ecken Dreieck Viereck ‘Fiinfeck

Sechseck

Siebeneck

Achteck

Winkelsumme |

3. Auf der Riickseite kannst du einen Graphen gestalten: Die vertikale Achse ist flr
die verschiedenen —ecke (4 Hduschen pro), die horizontale fiir die Winkelsumme

(4 Hauschen entsprechen 100°).

4. Bevor du den Graphen zeichnest, liberlege dir ob die Linie gerade oder gebogen

ist, ob sie auf- oder absteigt.

5. Finde die Formel um z.B. ein Zwanzigeck zu berechnen!

6. Begriinde deine Formell Warum muss das so sein?




Geometrie — ein -Geléinder'-Parkett~Problem
5./6. Klasse

Das Problem

Du musst einen kteinen Platz mit 12 Betonstemen belegen, so dass daraus ein Rechteck
entsteht. Um den Platz wird ein Geldnder aus Eisen erstellt. Aus Kostengriinden muss das
Gelander méglichst kurz bleiben.

Die Frage '
Welche Form {sehr langes Rechteck oder eher quadratisch) muss der Platz haben, damit das
Geldnder mogllchst kurz wird?

Schiatzung;Hypothese™ — GO
_ Schitze, welche Farm gunstsg ls’tI o

Vorgehen

Belege eine Flache mit den Stemen und zzhle dann den Umfang aus! Die Selte eines Steines
misst etwa 1 cm.

Versuche in einem zweiten Schritt mit der extremsten Méglichkeit zu beginnen und so nach .
und nach alle Méglichkeiten zu erschliessen. Nach jedem Durchgang Uberpriifst du den Umfang
des Geldnders und fiillst dabei die untenstehende Tabelle aus.

~ Darstellung

Umfang

Linge

Breite

Fi'ache

Stell d|r vor, du hittest 24 StemeI Beginne Wleder mit der kleinsten Breite und suche alle
Moglichkeiten! :

Umfang

Lange

B'reite

Flache

Hypothese
Stellt euch vor, ihr werdet einen Graphen zeichnen, Wie wird der aussehen? Ist es eine Gerade,
eine Kurve, ab- oder aufsteigend? ‘

Graph

Zeichne ins Geometrieheft einen Graphen. Die senkrechte Achse stellt die Lénge dar -
(mindestens 24 Hiuschen), die vertikale die Breite). Uberlege dir wieder, welchen Verlauf diese
Linie nehmen wird. :

Verbinde dann die Punkte zu einer Linie.

Formeln

Aus der oben stehenden Tabelle lassen sn:h W|eder verschiedene Formeln ableiten. Wie
kommst du von Lange und Breite zur Flache? Wie kommst du von Lénge und Breite zum
Umfang? Finde auch die Umkehrungen!

Zusatz 1 '

Falls du eine andere, nicht rechteckige Form wihlen dirftest, welche Formen ergdben einen
noch kleineren UrnFang? Achtung: die Linien miissen gerade sein! '
Welche geometrlsche Form ergabe das beste Verhdltnis von Umfang zu Flache?

Zusatz 2
Gegeben ist eine bestlmmte Umfangsldnge: 12 Seiten der Steine. Wie viele Méglichkeiten von
unterschiedlichen Fldchen ergeben sich? Tabelle ins Heft!



Platonische Kérper

1. Welches 'sind_die besonderen Eigensch_éften von Platonischen Kérpem?

Name:

Datum:

. a)
2. Fille die folgende Tabelle aus! :
Name des Flachenform Ecken Kanten - Flachen
Kérpers Wie viele B
: dieser Flachen
| stessen-in
einer Ecke
zusammen?

3. Schreibe die Formel auf, die dle Beziehung zwischen Ecken,. Flachen und Kanten
bestlmmt? Kannst du sie auch umkehren?

'-a)'

c)

4. Versuche die einfachsten drei Platonischen Korper zu zeichnen!

Name:

Name:

Name;

5. Verbinde in den oberen Zeichnungen die Mittelpunkte Jeder FlacheI Welche

neuen Korper entstehen?

a)'

b)

9

6. Welcher neue Korper entsteht im 20-Fldchler? Warum?

7. Warum kann aus lauter Sechsecken kein Kﬁrper'gebaut' werden?




Geometrie
Umfang und Fldche

Problemstellung: Wir arbeiten mit einem bestimmten Umfang, der immer gleich bleibt. Wie
verandert sich die Fldche eines Rechtecks, wenn wir Linge und Breite verindern? Bleibt
die Flache gleich oder ldsst sie sich maximieren? Gibt es ein bestes Verhiltnis?

1. Nehmt 24 graue Achtersteine und legt daraus ein hdgliéhsf la“nges Rechte'ck. in die
Bcken legt ihr je eimgrauen Viererstein, Fiillt mit roten Achtersteinen die Fliche aus.

2. Fillt die untenstehende Tabeile genau aus: Linge, Breite, Flichel

as

3. Fahit weiter, indem ihr dig Breite um einen Achterstein vergrossert, die Linge um einen
Stein reduziert. Fiillt wieder die Tabelle aus!

Ldnge

=
8]
W
.
1% ]

Breite

Flache

4. Versucht einen Graph zu zeichnen! Auf der waagrechten Achse zeichnet ihr die
jeweiligen Breiten ein, auf dem serkreehten die Langen. Verbindet alle Punkie mit dem
Schnittpunkt. Bevor ihr mit dem Zeichnen beginnt, Uiberlegt euch, wie der Graph

y, verlduft: aufwérts, abwirts, waagrecht, gerade oder gekrimmt.

A )
E}

12 b | -
al | . _ .

6 |-

ate

6 l..- t.-! 1 1‘.3 1 . ‘._._{
U 4 Yy ¢ & to 12 ty 16

5. Entdeckst du bei der Tabelle oder dem Graphen eine Regelméssigkeit? Kannst du diese
beschreiben oder in Zahlen so ausdriicken, dass sie fiir alle weiteren Breiten gelten?
Gibt es eine beste oder optimale Form?

Uberpriift Eure Erkenntrisse am Umfang mit 32 ¢m, nur reelineriseh. Erstellt eine rweite
Tabelle und macht einen zweiten Graphen!

_C'\



Die zentralen Begriffe eines Themas werden auf Kartchen
geschrieben,

Die Kartchen werden nun so gelegt, dass sie einé sinnvolle
Struktur ergeben. Bei Partner- oder Gruppenarbeit geschieht das in
gemeinsamer Diskussion. ' o

Die Strukturen kénnen sehr unterschiedlich aussehen. Wtchtlg ist,
-dass die Lemnenden begriinden kdnnen, warum sie ihre Struktur. 50
gelegt haben.

Die gelegten Strukturen werden anschliefend miteinander verglichen
und besprochen. Dies ist durch gegenseitiges ,Besuchen® der
einzelnen Strukturen oder im Plenum mdgtich.

Einzel-, Partner- oder Gruppenarbeit
10-30 min; ca. 20 Begriffskarten

Beziehungen zwischen Begriffen werden visualisiert: Wlssen w1rd
~ sichtbar gemacht.

Durch das individuelle' Legen einer logischen Struktur wird die
Vemetzung der Lerninhalte unterstlitzt. ‘

_ Ein Verglelch unter den Strukturen zeigt, wie vielfaltig Verknupfungen
unter den Begriffen méglich und sinnvoll sind. Die Flexibilitat bei der
Informationsverarbeifung wird angeregt.

Zu Beginn einer Lernsequenz, um Vorwissen zu aktivieren und die
Zusammenhéange der Lerninhalte zu verdeutiichen.

Am Ende einer Lemnsequenz, um das neu erlernte Wissen zu
wiederhalen und in eigenen Strukturen zu ordnen.

Empfehlehswert im Anschluss an die ,Sortieraufgabe® oder die
| +Netzwerk-Methode®. '

Wahi D. (1990) in Anlehnung an Scheele & Groeben (1984)

In diesem Buch: Wahl D. (2005), Kap. 5.5, 5.6
Wahl D. et al (1995)
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Wie entsteht die Sichel des
Mondes?
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1. Wort

Unter einem Wort versteht man den kleinsten selbstindigen, akustisch und 1
orthografisch isolier- und verschiebbaren Bedeutungstriger im Satz.

Verben
Zeitworter
Titigkeitswirter

tachen, singen,
kochen, kaufen,
kiissen, eilen,

schiagen, sehen

Momen

Substantive
Namenwdrter
Hauptwirter

~ Baum, H_aué, Liebe,

Mut, Ve_xfWandtschaft,

.. Lob, Iipie,'Gdld_' .

Adjektive
Artwrter
Figenschaftswirier

gfosé, hiibsch, hoch,

lang, kostlich, sauer,
stiss, gut

ht verdnderbare
R 3
{nicht flektierbar)

Propomen Partikel
Stellvertreter und 2) Konjunktionen
Begleiter des - (Bindewdrter)
Nomers. - b) Priipositionen
a)Pronomen  (Vor-oder
(Fiirwbrter) Verhilinisworter)
b)Avtkel ¢).Adverbien;
(Geschlcchts— ' (Umstandswrier)
worter) . d)Inierjeltionen
impfndungs-
wirr)
a)wig, thr,ich, - 2)und, oder, wie,
meine, diese - denn '
b) der, die, das, ein,  bYavs, in, hinter,
. eine; éines neben .
T c)micht, hier, jetzt

@i, 0 weh, hallo






